

# EL CORREO

Año VI.

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado, 5'50; extranjero y Antillas, 15 ptas. trimestre; Filipinas, 15, y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

MADRID

Domingo 30 de Agosto de 1885.

Suscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Hava de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 1.986.

## EDICION DE LA TARDE.

### Movimiento patriótico.

Realmente podría ser de mucho provecho el movimiento que se siente en España, favorable al fomento de la marina militar, si se aprovechan en estos instantes las iniciativas generosas que palpitaban por diferentes partes.

Con motivo de haber acordado el Circolo Militar una estación, que podría ser base formal para un barco denominado *Ejército*, en otros círculos la idea se quiere secundar.

Así, por ejemplo, en los círculos mercantiles de Madrid, se oía anoche hablar de una suscripción voluntaria en la Península y sus provincias ultramarinas para adquirir uno ó dos acorazados de guerra ó dos ó cuatro cruceros, según el resultado de la suscripción.

Apenas nacido el pensamiento ha hecho gran camino, y quizás solo falta una iniciativa autorizada y resuelta, para que la idea se convierta en realidad.

Nadie permanecería sordo al llamamiento: desde el banquero al último industrial; desde el fabricante al obrero, todos responderían gustosos. Responderían Barcelona, Bilbao, Valencia, Sevilla, Zaragoza, Málaga, Santander, Coruña, todas las grandes capitales, todos los pueblos pequeños. Cuba y Filipinas, Puerto-Rico y Canarias ayudarían con su esfuerzo, y no sería poco lo que los comerciantes españoles que en el extranjero residen y nuestros hermanos de América recaudasen para tan patriótica empresa.

Esto era lo que anoche se decía en los corros del Circolo Mercantil de Madrid, y la idea ha sido bien acogida, porque varios periódicos la apoyan ya hoy por la mañana, diciendo *El Imparcial*:

«El Estado no lo puede hacer todo; y lo que se hizo cuando la guerra de África por el acuerdo de las provincias y por el esfuerzo particular, podría repetirse.

Cataluña—dice—Aragón, Andalucía, Castilla, Valencia, Cantabria, Galicia, cada uno de estos nombres representa una página brillante de la civilización del mundo, y al encarnarse todas esas glorias en una máquina de guerra defensora de la honra de todos, sería una epopeya viva digna de las heroicidades legendarias de nuestros antepasados.

Cierto que el país está pobre y que es muy varia la fortuna de esas distintas comarcas; pero las más ricas podrían llegar hasta un crucero de primera clase, las medianas podrían adquirir uno de tercera, y las que á tanto no alcanzan, proporcionar á ese conjunto uno ó dos cañoneros ó torpederos.

La prensa no será la última en el sacrificio ni en el apoyo desinteresado, leal y constante á tan incomparable empresa. Ya hoy en distintas formas y con proyectos varios, coinciden en estas iniciativas gran número de nuestros colegas de Madrid.

Otro recurso nos queda también á que apelar. En el Nuevo Mundo, donde multitud de españoles ayudarían á la antigua metrópoli, pudiéndose hacer con solo estos recursos un barco que *El Imparcial* propone se llamara *Cervantes*.

La propia patriótica idea la aborda *El Liberal*, pero todavía con más desarrollo, pues extiende el llamamiento al clero, á nuestra colonia de París, á las clases trabajadoras y á la juventud, principian-do él mismo por dar ejemplo, pues se suscribe por 2.500 pesetas, proponiendo que el barco, con estos recursos construido, se llame *Patria*.

Además hace un llamamiento á los directores de todos los periódicos políticos y profesionales de Madrid, y á los presidentes del Circolo de la Unión Mercantil, del Ateneo, del Veloz-Club, del Casino, de la Unión Hispano-Americana, del Circolo Aragonés, del Centro de Asturianos, de la Sociedad Geográfica, del Boleín, de cuantos centros no políticos tiene Madrid y estuvieron representados en la manifestación del domingo último, á que abran suscripciones con el objeto indicado.

Poco valíamos y poco representamos, pero en la medida de nuestras fuerzas pronto estamos á ayudar un pensamiento que nos parece noble, y que bien encauzado, podría dar resultados eficaces.

### Lo que dicen los periódicos alemanes.

El correspondiente del *Times* en Berlín se complace en transmitir á su periódico el siguiente extracto de lo que dicen los periódicos alemanes sobre la actitud de España:

«Berlín Agosto 27.

Las demostraciones escandalosas que la prensa española ha hecho á propósito de las Carolinas ha empezado á producir irritación semejante aquí, y el tono de los periódicos es absolutamente distinto del que era cuando el príncipe heredero de Alemania pagó su famosa visita á los dominios del «Rey huleño» hace dos años. Aquellos eran tiempos dedicados al cambio de cumplidas efusiones entre Madrid y Berlín; pero ahora la capital de España ha empezado á lanzar reproches (esto no es exacto; comenzó antes la capital de Alemania á lanzar actos, desdenes, é injurias), y la prensa alemana, que al principio oyó la explosión de Madrid con aire de sorpresa, gradualmente va convirtiéndose en tono en el que corresponde á una picante polémica.

Pero lo que más molesta, es que Francia, mirando á lo que pueda sacar de la aventura, está aventando todo lo que puede el fuego de la rabia de España, induciéndola á la afirmación de sus ilusorios derechos.

El *Borsen Courier* escribe:

«El partido de los Don Quijotes que querían citar á campal batalla á Alemania, aumenta en Madrid, como en París crece la turba de Sancho Panzas que auxiliaria á aquellos guerreros.»

La *Kreuz Zeitung* dice:

«La mayor parte de los españoles, no tienen idea de lo distante que está su país de las potencias grandes por su influencia y por su poder.

A aquel pueblo se le trastorna la cabeza con el eco de lo que fué hace tres centurias, cuando el sol no se ponía nunca en sus dominios, y esto es

un factor en el asunto que el gobierno debe tener en cuenta.»

El *Post* observa:

«La conducta de los españoles es incomprendible. Desde 1870 que quedaron establecidas notables relaciones entre dos naciones, sin ningún empeño por nuestra parte, Alemania ha hecho todo lo que ha podido por demostrar á los españoles que una poderosa nación del centro de Europa los miraba con sentimientos de amistad y estimación, y cuando los naturales infortunios (inundaciones y terremotos) descargaron sobre ella, Alemania no fué la última en demostrar sus simpatías á las víctimas de las catástrofes. Pero ahora, el pueblo que no se inquieta ni escita por que sus más fuertes baluartes (Gibraltar) estén en manos extranjeras, cuando oye la noticia, no confirmada, de que Alemania ha tomado posesión de una isla remota, en que no hay huella de dominio ó soberanía española, prorrumpe en aullidos de furia, como si hubiera que defender los más caros intereses de la humanidad contra la barbarie. Nosotros conocemos muy bien que la mayor parte de nuestras impresiones de España las recibimos á través de un *medium* turbulento, y que Francia estima el momento oportuno para determinar un cambio en su juego futuro; pero sin embargo, no pueden quedar dudas de la inmoderada naturaleza del movimiento en España, que excede los límites de la razón y de la reflexión.»

Así terminan los recortes de la prensa alemana, que envía á su periódico el correspondiente del *Times*; pero después de confesar el *Post* que las impresiones que recibe Alemania de España, llegan alteradas á través de un *medium* turbulento, no es raro que juzgue desafortunadamente la naturaleza de la protesta de España, como tampoco es extraño que la juzgue inmoderada, porque siempre al que ataca parecieren exajeradas las quejas del que se defiende.

El resto de la prensa extranjera, cuyos comentarios corresponden á las buenas impresiones que de España recibe, viene optimista. Sin embargo, se advierten algunas excepciones en la prensa italiana.

### El cólera en Almería.

27 de Agosto.

Sr. Director de EL CORREO.

La epidemia desde mi anterior, hasta las diez de anoche, ha causado gran número de víctimas; la noche del 25 se recrudeció de una manera espantosa, tomando el carácter de fulminante.

Ayer, desde las seis á las once de la mañana, se dió sepultura á 110 cadáveres, todos procedentes de defunciones ocurridas desde la media tarde del día anterior.

El servicio de enterramiento se ha encauzado algo, gracias á la iniciativa de varias personas, entre ellas D. Eustaquio de los Ríos, conocido industrial, quien por encargo del alcalde ha contratado la apertura de fosas, obligándose el contratista á entregar una diriamiento donde quepan hasta cien cadáveres, evitándonos así al menos el espectáculo de los primeros días de tener veinticuatro horas un sinnúmero de cuerpos, la generalidad sin ataud y hasta sin ninguna clase de ropa, esparcidos por los patios del cementerio.

Al anochecer de ayer se esparció por toda la población una niebla tan espesa, que ni á dos pasos se distinguían las personas. Esto produjo tal pánico, suponiendo que había de ser perjudicial para la salud, que á todo el que le cogió en la calle huyó despavorido á guarecerse bajo techo, pero ¡cosa rara! desde aquel instante se empezó á observar un decrecimiento pasmoso en las invasiones, y rápida mejoría hasta en los que se hallaban de más peligro. El día de hoy ha sido tan benigno, que solo se conocen 30 invasiones y unas 40 defunciones, siendo de advertir que solo pertenecen seis á los hoy atacados. Este desengaño ha reanimado mucho los ánimos, pero por breves momentos, pues á las siete de esta tarde han empezado á ser avisados los médicos á distintos sitios para nuevas invasiones.

Los que cumplen y los que no cumplen con su deber.

De los individuos que componen el ayuntamiento, se hallan en su puesto, en primer lugar, el alcalde D. Agustín Búrge, que no descansa un momento, visitando la cárcel, los hospitales y todos los establecimientos de beneficencia, llevando el consuelo á los desgraciados y afrontando de su bolsillo particular (hasta hoy que se le han entregado 15.000 pesetas de las 25.000 recibidas por la primera autoridad de la provincia), todas las atenciones que estos casos requieren. Este señor ha sido invadido por dos veces, y en cuanto ha encontrado la más pequeña mejoría, ha vuelto al cumplimiento de sus deberes.

Le ayudan además en sus penosas tareas, los tenientes de alcalde y concejales Sres. Perez Cuenda, D. Mariano H. Fernandez, Jimenez (D. Vicente), García Soria, Jimenez Osancho, García Vivas, Martínez Estrada y Barroeta. Es de advertir que solo dos de ellos son conservadores. ¡Bien puesto están dejando el pabellón los *Cigarreros!*

Los demás, unos han huido, y otros, los menos, se hallan encastillados.

¿No sería justo que el gobernador tomase una enérgica medida con estos caballeros? Ciertamente sí; pero, ¿cómo lo ha de hacer, si es el primero que desde que empezó la epidemia se encastilló en su despacho, y cuando van á verle, y siquiera se le pasa por la imaginación que el visitante haya pasado por casa de un cólico, se declara el caso y se zambulle en la cama? Lo menos ha sido invadido, según él, 20 veces.

Únicamente con esta conducta se comprende que tola, no sólo lo de los concejales, sino que el segundo inspector de orden público no haya salido de su casa desde los primeros momentos; que los diputados provinciales se hayan largado, y que las oficinas de la diputación y hospital provincial se hallen desiertas.

Otra de las personas dignas de mención es nues-

tro prelado. Prefiero pasar en silencio lo que sé, á censurar su conducta.

Los facultativos continúan sin descanso su penosa tarea, y hay que hacer especial mención por los buenos servicios que están prestando, á más del Sr. Litzan, de quien ya he hablado, de los señores Martínez, Salvador, Saez y Lopez Ruil. También los Sres. Fernandez Virnega y otro cuyo apellido ignoro, están siendo objeto de la general admiración; el primero porque siendo el médico forense de este juzgado y sin clientela particular, se puso desde el primer momento á disposición del ayuntamiento, y el segundo, que pertenece á la armada y se halla en las mismas circunstancias, ha limitado la conducta de sus colegas, habiendo ambos renunciado toda clase de remuneración, tanto oficial como particular.

El Centro Mercantil acordó, y ya está puesto en práctica, recabar de sus socios una suscripción que ya alcanza á 10.000 pesetas, con el fin de establecer una cocina económica, donde por una módica cantidad se dé á los jornaleros, esa pobre clase que no puede mendigar y, sin embargo, se muere de hambre por falta de recursos, una alimentación sana; y, en efecto, desde hace tres días, por diez céntimos de peseta se dá una cantidad suficiente para comer muy bien dos personas, de un guiso de garbanzos, arroz, habichuela seca y patatas, con un trozo de lo menos dos onzas de tocino, y un bollo de pan de media libra, blanco y hecho en el mismo día; escuso decirle que solo el pan vale lo que cuesta todo, y, por consiguiente, que el objeto es evitar el natural dolor que á cierta clase cuesta pedir una limosna.

El administrador de Hacienda se ha propuesto con tal energía sostener la puntual asistencia á la oficina de todos sus subordinados, que ya ha declarado cesantes á dos ó tres por no justificar su falta.

Esta levantada conducta de su jefe ha sido imitada por varios empleados, como los Sres. Robledo, Ruiz, Arizoun, Vilches y Cereceda, quienes se han ofrecido espontáneamente para prestar su auxilio personal en cualquier sitio que sea necesario.

Son las once de la noche y continúan apretando las invasiones, por lo que empieza de nuevo á decaer la esperanza concebida hoy de una próxima desaparición de la terrible epidemia que lleva privadas de la existencia á 600 personas en tan corto espacio.—*El Correspondiente*.

### Carta de Amberes.

25 de Agosto de 1885.

Sr. Director de EL CORREO.

Confieso á Vd. que he dudado mucho antes de escribir desde aquí á EL CORREO, pues claro es que fechoando mi carta en las orillas del Escalda, lo natural es hablar de la Exposición, cosa que yo hubiera querido evitar, por no decirle que siento y pienso en lo que á la sección española se refiere.

Pero, como todo es preferible á que los lectores de EL CORREO queden mal servidos, ahí van estas líneas que no prolongaré mucho por suponer que en Madrid estará hoy toda la atención pública fija en el conflicto con Alemania.

La Exposición de Amberes está establecida en un barracón de grandes dimensiones; tiene su ingreso por una fachada hecha con tablas que cubren una soberbia armazón de hierro, y en toda ella se nota, tanto en la disposición como en la ornamentación, grandes reminiscencias del admirable certamen de París en 1878. La entrada del palacio de Amberes es verdaderamente grandiosa, y está constituida por un arco de medio punto, sobre el cual se eleva una descomunal rotonda que sirve de soporte á un anillo de episcopales figuras, en cuyos hombros descansaba una gran esfera. Pabellones de todos los pueblos de la tierra, desde los más civilizados á los más salvajes, esmaltan con sus colores en torno de aquella mole el gris del cielo; y á lo lejos, por entre los claros de algunas calles se ven los mástiles de los buques que se mecen en el corriente del turbio Escalda.

El interior de la Exposición está dividido en largas galerías longitudinales y transversales, en las cuales se hallan mejor ó peor presentados los productos de todas las naciones.

Dicho se está que Francia, para quien por estar más cerca todo ha sido más fácil, es la que se lleva la palma. Sus tapices, sus librerías, sus cristales y su maquinaria, es lo que más llama la atención. Viene después Italia, que ha obtenido gran éxito con las lozimitas de las antigüedades de Sier y con los vidrios de Murano. Como siempre, la tierra donde se inició el Renacimiento, dá á todas sus fabricaciones y productos un tinte tan artístico, que forzosamente llama el elogio y justifica la alabanza. Las pieles de Rusia, los aceros ingleses y los productos agrícolas é industriales de las colonias de las grandes potencias europeas, atraen también las miradas de todos.

Como quien dispone lo suyo en casa propia, Bélgica ha arreglado todo lo que la concierne de un modo notable: sus hierros, papeles, encajes, filaturas y carbones, son dignos del mayor encomio. Y vengamos por fin á España, cuya sección es el objeto principal de estas líneas.

El gobierno de Madrid, siguiendo lo que pudiéramos llamar una tradición, no ha ayudado en nada ni con nada á lo que aquí se ha llevado á cabo, ni ha prestado ningún género de auxilio á los que han organizado la sección española. El cónsul Sr. Serra, el viccónsul Sr. Gil, el delegado Sr. Saravia y el Sr. Canga Argüelles, son los que aquí lo han dispuesto y arreglado todo; de suerte que el esfuerzo aislado y personal de unos cuantos ciudadanos, ha hecho lo que tocaba hacer al gobierno del país.

Dicho sea muy alto, ni esta es medio de concurrir oficialmente á una exposición universal, ni hay disculpa de ningún género para quien ha dejado abandonados á sus propios esfuerzos á cuatro hombres de inteligencia y buen deseo. El resultado ha sido el que debía esperarse; la sección española no está mal dispuesta ni mal arreglada, pero, como han faltado fondos, resulta de pobre aspecto y conjunto mezquino. Nótese, además, la ausencia absoluta de los centros oficiales: aquí no hay nada de

la dirección de Instrucción pública (si es que en tiempos ultramontanos hay en España tal dirección); no hay nada de las Universidades, ni del Instituto Geográfico, ni de ningún centro de enseñanza. Los ministerios, las academias, las escuelas especiales tampoco han dado señales de vida. Únicamente el Colegio de Sordo mudos de Madrid merece elogio. No solo ha concurrido, sino que ha dejado el pabellón bien puesto. En un modesto estante ha expuesto las obras con que se dá enseñanza en sus clases; libros que han merecido siempre el aplauso de los inteligentes y que han sido premiados en varias exposiciones.

Fuera de esto, lo poco notable que hay aquí es debido á la iniciativa individual.

Las cervezas de la *Cruc blanca* (Santander), el calzado de Senovilla (Madrid), la compañía general de tabacos de Filipinas, las aguas minerales de Vizcaya, el *ojen* de Pedro Morales y la Compañía vinícola del Norte de España, han presentado productos notables, que están instalados con sencillez y buen gusto.

Digamos ahora cuatro palabras de algunas casas que merecen especial elogio. Debe citarse entre ellas á la de Eusebio Moreno, de Madrid, quien ha enviado varios modelos de material de escuelas (mesas y asientos) que puede compararse con lo mejor que se fabrica en el extranjero. La casa Penter, de Barcelona, ha remitido vinos que, á juzgar por lo que dicen las gentes, en el pabellón donde se espandan son de primer orden.

La casa Viñas, de Barcelona, sobresale en galletas; y Alonso Labastida, de Bilbao, ha mandado mechas de dinamita muy bien hechas.

De intento dejo para lo último todo lo que se refiere á las incrustaciones de oro sobre hierro, trabajo artístico que constituye ya una especialidad nuestra en cuantas exposiciones interviene España. Eguiazu y Zuloaga han enviado objetos primorosos y dignos del renombre que disfrutan. Felipa Guisasaola, alentada por el gran diploma que obtuvo en la Exposición minera de Madrid, ha dado aquí una brillante muestra de su buen gusto y su inteligencia artística. Además de multitud de objetos de joyería, en que el damasquinado es la principal labor, ha presentado un marco de espejo, gusto del Renacimiento, de un metro de altura, labrado en plata, cobre, hierro y bronce, en que los repujados, el grabado, la cinceladura y el damasquinado, forman una soberbia pieza que aquí causa la admiración de propios y extraños.

A esto se reduce la sección española, á no ser que involuntariamente incurramos en algún olvido.

De la sección de pintura, establecida en local aparte, más vale no hablar. Toda censura sería pálida. Los nombres de Alcázar Tejedor, que expone una bonita figura de mujer romana; Luis Ducor-neau, que ha enviado dos preciosos retratos de niño hechos como él sabe dibujarlos, y Francisco de Asís Lopez, que ha traído unas hermosas acuarelas; son los solos que deben citarse, pues las demás obras que aquí se ven, dicho sea sin ofender á nadie, están lejos de dar idea de lo que vale y puede la moderna escuela española.

Para concluir: los funcionarios del cuerpo consular que en Amberes residen, el Sr. Canga Argüelles y el Sr. Saravia, que á todo atiendo y unida en la sección, han trabajado con inteligencia y celo; pero hubieran conseguido mejor resultado si el gobierno les hubiese ayudado algo. ¡Triste cosa es que todo lo que se hace en nuestro país por los elementos oficiales se haga mal! El puesto de España está aquí limitado á una extensión de unos cuantos metros en cuadro, junto á las instalaciones de Haití y Siberia! En cambio, Italia, Francia, Inglaterra... todos los pueblos de Europa han concurrido á esta Exposición con el apoyo de los gobiernos y haciendo las cosas dignamente. Los españoles han procurado también cumplir como buenos, pero, faltos de auxilio, no han logrado dar idea de lo que en su país se hace.

No es esto querer competir en ciertos ramos con pueblos más adelantados; pero bueno será hacer constar que una vez más la España oficial ha quedado por bajo de la España trabajadora.

Mañana, ó de aquí á tres días, se publicará la lista de premios. Los adjudicados á España serán muchos, pero los expositores deben saber que fuera de lo que aquí han trabajado en obsequio suyo las personas antes citadas, nada tienen que agradecer á nadie.

No terminaré esta mal hilvanada carta sin decir á Vd., señor director, la profunda impresión que ha producido en los españoles que aquí residen, ó por aquí viajan, lo ocurrido con las Carolinas. Los números de *La Independencia Belga* se esperan con febril impaciencia, y todos estamos animados del mismo deseo y del mismo entusiasmo que agita al pueblo de Madrid.

En breve escribiré á Vd. desde Holanda, para donde saldré mañana. Suyo siempre afectísimo,  
J. O. PICON.

## LA SALUD PUBLICA

NOTICIAS DE HOY.

En Madrid.

Desde las seis y media de la tarde á las once de la noche, se registraron ayer en Madrid cuatro invasiones: en la calle del Duque de Alba, núm. 7; paseo de Atocha, 28; Caño Gordo (Hospital), y Peña de Francia, 6; y tres defunciones en la calle de las Minas, 9 y 11; Montera, 10, y paseo de Atocha, 28.

Total de invasiones y defunciones en Madrid en todo el día de ayer, 24 y 13.

En provincias.

Albacete.—Capital, tres invasiones y una defunción; pueblos, 57 y 14.

Alicante.—Capital, 21 invasiones y ocho defunciones; pueblos, 41 y 24.

Almería.—Capital, 185 invasiones y 65 defunciones; pueblos, 155 y 39.

Barcelona.—Capital, 52 invasiones y 25 defunciones; pueblos, 73 y 29.

Badajoz.—Capital, sin novedad; Don Benito, dos invasiones y una defunción.

Búrgos.—Capital, sin novedad; pueblos, 26 invasiones y seis defunciones. Castellón.—Capital, tres invasiones y tres defunciones; pueblos, 83 y 28. Ciudad-Real.—Capital, 14 invasiones y nueve defunciones; pueblos, 114 y 68. Córdoba.—Capital, sin novedad; pueblos, 83 invasiones y 39 defunciones. Cuenca.—Capital, sin novedad; pueblos, 121 invasiones y 56 defunciones. Gerona.—Capital, sin novedad; pueblos, 30 invasiones y nueve defunciones. Granada.—Capital, 44 invasiones y 23 defunciones; pueblos, 309 y 93. Guadalajara.—Capital, sin novedad; pueblos, 27 invasiones y 12 defunciones. Huesca.—Capital, 14 invasiones y una defunción; pueblos, 96 y 20. Jaén.—Capital, sin novedad; pueblos, 51 defunciones y 17 defunciones. Lérida.—Capital, 56 invasiones y 14 defunciones; pueblos, 27 y nueve. Logroño.—Capital, sin novedad; pueblos, 81 invasiones y 13 defunciones. Málaga.—Capital, sin novedad; pueblos, 65 invasiones y 22 defunciones. Murcia.—Capital, dos invasiones; pueblos, 89 invasiones y 27 defunciones. Navarra.—Capital, una invasión; pueblos, 295 invasiones y 98 defunciones. Palencia.—Capital, cinco invasiones y dos defunciones; pueblos, 84 y cinco. Salamanca.—Capital, sin novedad; pueblos, 14 invasiones y una defunción. Segovia.—Capital, cuatro invasiones y tres defunciones; pueblos, 27 y 10. Soria.—Capital, sin novedad; en los pueblos, 61 invasiones y 12 defunciones. Tarragona.—Capital, 12 invasiones y tres defunciones; en los pueblos, 68 y 14. Teruel.—Capital, dos invasiones y tres defunciones; en los pueblos, 281 y 69. Toledo.—Capital, sin novedad; en los pueblos, 160 invasiones y 74 defunciones. Valencia.—Capital, tres invasiones; pueblos, 67 y 21. Valladolid.—Capital, 17 invasiones y 10 defunciones; pueblos, 278 y 47. Zamora.—Capital, sin novedad; pueblos, 86 invasiones y ocho defunciones. Zaragoza.—Capital 21 invasiones y siete defunciones; pueblos, 220 y 68.

Espectáculos.

PRINCE ALFONSO.—Anoche estuvo muy animado y concurrido, y los artistas recibieron no pocos aplausos en la interpretación, bastante buena por cierto, de la popular zarzuela El barbero de Sevilla. En el papel de Paloma hizo su debut la señorita Sandoval, que canta con gusto y tiene una voz muy agradable; pero el tipo de Paloma no se adapta bien a sus condiciones. RECRETOS.—Tiene mucha gracia, abunda en chistes de buena ley y no carece de intención, un juguete cómico-lírico estrenado anoche en este teatro, con gran concurrencia, original de los Sres. Castillo y Soriano y Robet, letra y música respectivamente. La última que los encargados de la interpretación no su pieran darle todo el realce que indudablemente merece el juguete del Sr. Castillo y Soriano, porque a haber sucedido esto, hubiéramos salido de allí completamente satisfechos. Así y todo, la comensación rió los chistes y aplaudió el ingenio, llamando dos veces al palco escénico a los autores. Dará muchas y buenas entradas, si el tiempo lo permite, el juguete del Sr. Castillo, titulado El Fonógrafo.

AL MENUDEO.

Lo que se dice en el extranjero de las Carolinas. Ayer en todo el día, sin duda por interrupción del servicio telegráfico, no nos comunicó Fabra ningún despacho. Hoy nos comunica los siguientes por la mañana: París 29 (retrasado).—El Matin publica un telegrama de Berlín diciendo que los periódicos alemanes consideran sin valor el decreto del gobernador militar de las islas Filipinas, relativo a la ocupación de las Carolinas. Berlín 29.—El Post confiesa que el gobierno alemán está muy preocupado. Añade que la agitación de España pasa más allá de los límites de la razón. La Gaceta Nacional dice que las manifestaciones tumultuosas de España no obligarán al gobierno alemán a renunciar a sus proyectos. Sin embargo, declara que los alemanes no tienen interés en guardar la totalidad del Archipiélago de las Carolinas y de Palaos. La Gaceta Universal de Berlín se esfuerza en probar la necesidad de conservar la amistad de España. Sostiene rotundamente que Alemania debe abandonar las islas Carolinas. Los periódicos alemanes en general hablan de un modo muy diferente. La Gaceta de Francfort dice que aconsejados por su patriotismo los comerciantes españoles han anulado las órdenes de compra que habían dirigido a Wuzburg. París 29 (145 tarde).—El Journal des Debats publica un telegrama de Berlín diciendo que las islas Carolinas están comprendidas en el convenio hecho entre Inglaterra y el delegado especial de Alemania relativamente a las islas de la Océania no ocupadas. El periódico la France dice que Inglaterra está preocupada con la cuestión de las Carolinas, porque la guerra si estallase, le proporcionarían el medio de desarrollar el comercio inglés y causaría la ruina del comercio alemán. París 29.—Llama mucho la atención el lenguaje de la Gaceta de Colonia (periódico oficial) que trata al ministro español y a la oposición de un modo desfavorable. En París nadie se explica el móvil secreto de ciertos ataques de la prensa alemana. Berlín 29 (3 tarde).—La Gaceta Nacional espera que se hará un arreglo amistoso si el gobierno español confiesa que la cuestión de las islas Carolinas es dudosa, y si renuncia a la ficción insoportable que las Carolinas pertenecen de una manera notoria a España. París 29.—El Sol confiesa que el emperador Guillermo ha intervenido personalmente en la cuestión de las Carolinas. El Progreso indaga hoy que su propietario, señor Solís, ha llegado sin novedad a Hendaya. En la tarde de ayer conferenciaron con el ministro de la Gobernación, el coronel de la Guardia civil Sr. Dotres y el Sr. Melero, juez que fué de Vélez Málaga, sobre la manera más eficaz y rápida de acabar con el bandolerismo en la provincia malagueña. El robo de ayer tarde en casa del Sr. Leon y Llerena, ha tenido poca importancia. Faltan algunas medallas y bastones y algún otro objeto. A los criados, por no recular cargo alguno, no se les ha detenido. El Sr. Escobar, propietario de La Epoca, ha tenido la desgracia de perder a su señora madre política, doña Pantaleóna Marius, la cual ha fallecido víctima de la epidemia reinante. Enviamos nuestro sincero pésame a la distinguida familia del Sr. Escobar.

El banquero Sr. Girona y su hijo político el joven marqués de Aguila Real, han ido a Alemania a negocios puramente mercantiles y en modo alguno relacionados con la política, como indicaba ayer el correspondiente del Times. París 29 (8 m.).—El cuerpo del almirante Courbet será trasladado hoy a Abbeville. La Colonia francesa en Londres ha celebrado ayer una reunión para protestar contra las violencias de Kochfort.—Fabra. Mañana termina el plazo para la suscripción abierta por el Círculo Aragonés en varios establecimientos de esta corte a favor de las víctimas del cólera en Aragón. El beneficio de la función teatral dada el domingo en Apolo ascendió a 1.476 pesetas 50 céntimos. Barcelona 29.—El vapor correo Isla de Mindanao salió ayer de Singapoor para Manila sin novedad. Fabra.

Por huir del cólera.

De Cuevas de Vera (Almería) ha huido casi una masa la gente rica y acomodada, temerosa de ser víctima del cólera. Al verse abandonada y falta de recursos la clase proletaria, se amotinó y asaltó varias casas. Una carta recibida por El Resumen dice que hubo una colisión tan sangrienta que produjo 17 muertos y 12 heridos. Sin embargo, los periódicos oficiales quitan importancia al motín, y si bien no niegan rotundamente que hubiese muertos, solo dicen que hubo un pequeño choque entre algunos individuos y la fuerza de la guardia civil.

Manifestaciones.

Continúan celebrándose en aquellas provincias donde los gobernadores no las prohiben terminantemente. En Lugo se celebró anteaer una concurrencia y con asistencia de todas las clases de la sociedad, pronunciándose discursos, leyéndose poesías y reñando el orden más perfecto. La colonia de Caldas de Oviedo ha enviado por telegrama su protesta contra el acto de Alemania, y una asociación española titulada La Fraternidad, establecida en Lisboa, ha telegrafiado también adhiriéndose a la manifestación de los madrileños hecha el pasado domingo. También los comerciantes e industriales de Leon han acordado celebrar hoy una manifestación de protesta contra Alemania. En el caso de que la autoridad prohibiera el acto en las calles, la manifestación se hará colgando los vecinos sus balcones y ostentando en ellos el pabellón nacional. El comercio de Leon se ha comprometido además a no hacer ningún pedido de géneros a Alemania, hasta que el conflicto quede resuelto satisfactoriamente para España.

La escuadra alemana.

Berlin 29.—El gobierno alemán refuerza la escuadra del golfo de Guinea.—Fabra. Ha fallecido en Cádiz, víctima del cólera, la señora Mayillard, distinguida actriz a quien el público ha tenido ocasión de aplaudir en varios teatros de Madrid y últimamente en el de Lara, donde había actuado durante dos ó tres temporadas consecutivas. La diputación provincial de Granada ha acordado declarar hijo adoptivo al actual ministro de la Gobernación, D. Raimundo F. Villaverde, y colocar su retrato en el salón de sesiones.

A los contribuyentes.

Interesa a los contribuyentes saber que tienen plazo hasta el día 7 de Setiembre próximo para acudir a pagar sin recargo alguno los recibos de territorial correspondientes al trimestre actual. A los que aún no hubieren satisfecho los recibos advertimos que pueden seguir uno de estos dos procedimientos: enviar a pagarlos a la oficina de recaudación que los tuvo el trimestre pasado, antes de que espire el plazo, ó si prefieren pagar en su casa, remitir aviso al delegado del Banco, Atocha, 32, principal derecha, en que conste el nombre del contribuyente, los números de orden de los recibos que desea pagar y señas de su domicilio, para que en su virtud dicho señor ordene al recaudador que los lleve a su casa, aun cuando ya lo hubiera hecho antes, en el periodo primero de la cobranza que cumplió el día 28.

Comercio alemán.

París 29 (6:30 t.).—Varios vapores alemanes cargados de mercancías de Alemania visitarán en 1886 los principales puertos del Mediterráneo. Se establecerán exposiciones industriales para proporcionar la venta de las mercancías y se establecerán depósitos en varias ciudades.—Fabra.

Manifestaciones prohibidas.

Guadalajara 29 (10:15 noche). Director de El Correo. La manifestación patriótica organizada para protestar contra la ocupación de las Carolinas, ha sido prohibida por el gobernador civil de la provincia.—La comisión. El Imparcial califica de hulano a este gobernador. El gobernador de Alicante también impidió la que allí se proyectaba, valiéndose de la Guardia civil, y el de Cádiz, también ha impedido la que se proyectaba para hoy. El doctor Ferran. Ya puede apreciarse el resultado producido en Santa Pola por la inoculación de la vacuna anticólera. Da mil personas, se inocularon 600, y en los siete primeros días siguientes a la inoculación hubo veinte invasiones y nueve defunciones entre los no inoculados, y una invasión dentro de los cinco primeros días, en los inoculados, el cual falleció a los tres días de enfermedad. Así lo dice El Imparcial.

Tratado secreto.

París 29 (6 tarde).—El Journal des Debats asegura que se trata de un convenio secreto entre Turquía y China contra Rusia. Se esperan importantes acontecimientos en Birmania. Se dice que Inglaterra tiene el proyecto de anexionarse la Birmania ó someterla a su protectorado.—Fabra. Cuarentenas. La dirección de Beneficencia y Sanidad, en circular que hoy publica la Gaceta, declara viciosa las procedencias de Singapoor, sea cualquiera la fecha de su salida, por existir en aquel puerto el cólera morbo. Justa reclamación. Almería 29 (12 m.).—Director de El Correo.—El Centro Mercantil de Almería, en representación de las clases todas de esta ciudad, acaba telegrafiar al distinguido hijo de esta provincia Sr. Roda, director Sanidad, pidiendo adopción enérgica, medidas salvadoras análogas a Granada. Cólera hace estragos más que en ninguna otra ciudad España; pedimos apoyo prensa madrileña.—El vicepresidente, Francisco Jimenez.

El Correo, desde el primer momento, y con repetición y sinceridad, ha llamado la atención del gobierno sobre la situación de esta desgraciada capital. La Correspondencia de anoche dió la noticia de haber sido denunciado ayer Las Dominicales. Ayer no se publicó el semanario libre pensador; pero La Correspondencia puede aprovechar hoy la noticia, porque hoy que se ha publicado, ha sido denunciado y secuestrados los números de Las Dominicales. Rio Janeiro 29.—Se ha disuelto la Cámara de diputados.—Fabra.

Ropas que se queman y no se pagan.

El Sr. D. Manuel Carnevali, habitante en la calle de la Ventosa, núm. 6, cuarto bajo, nos escribe diciéndonos que el día 8 de Junio último falleció una señora en su domicilio, y el 13 una hija de dicha señora. A ambas las quemaron las ropas de su uso y las de la cama, y esta es la hora que, a pesar de las reclamaciones y de los paseos y visitas al gobernador y al alcalde, todavía no han sido indemnizadas, esto sin contar con que, tratándose como se trata de una familia pobre, han tenido que dormir en el suelo sufriendo los aislamiento y los trastornos consiguientes a aquellos días en que se llevaban con tanto rigor las prescripciones sanitarias. Llamamos sobre esto la atención del Sr. Corbalán.

Cólera.

Marsella 29.—Ayer fallecieron 23 cólericos en esta ciudad y 27 en Tolón. Londres 29 (8 m.).—El Lloyd annua que el transporte Chataniquien procedente de la isla de Pescadores llegó al 25 del corriente a Singapoor con 10 defunciones del cólera ocurridas durante su trayecto, y 40 enfermos a bordo. El gobernador dispuso saliera para el lazareto en observación. Marsella 29 (11 n.).—Hoy han fallecido 25 cólericos.—Fabra.

Pruebas de nuestro derecho.

Señor director de EL CORREO. La autorizada revista alemana, Illustrirte Zeitung, en su número del 4 de Abril de este año, 1885, publicó unos magníficos mapas en colores, de todas las colonias de naciones europeas. En dichos mapas están perfectamente señaladas como corrientes dependientes a España en el Pacífico, las islas del Archipiélago de Joló, las Filipinas, de Palaos, Marianas y Carolinas; marcándose tan solo como de Alemania su adquisición de Nueva Guinea é islotas próximas. Este dato comprueba el completo conocimiento por parte de Alemania de que las Carolinas eran nuestras, y no islas sin dueño y abandonadas. Las colecciones del periódico citado, supongo se encontrarán en el Ateneo, pero existen, con toda seguridad, en la biblioteca del Círculo de la Unión Mercantil donde hoy mismo se los de consultarlas. Con este motivo se ofrece y B. S. M.—Un suscriptor. 28 de Agosto.

Museo Folk-Lórico.

En el piso alto del Colegio municipal de San Ildefonso, por iniciativa de los Sres. Sagasta y Pi, y disposición del Sr. Bosch, se instalará un Museo Folk-Lórico, según ha solicitado el folk-lorista señor Machado y Alvarez. Para organizar el Museo y entender en todo lo que a él se refiera, el Sr. Bosch ha nombrado una comisión, compuesta de los Sres. Sagasta, Pi y Ramírez Basaco, como consejeros los tres, y patrono del Colegio de San Ildefonso el último, y de los Sres. Nuñez de Arce, Rodríguez (D. Gabriel) y Machado como folk-loristas. El alcalde presidirá esta comisión. El presidente del Círculo Mercantil de Cartagena ha dirigido al de esta capital el siguiente telegrama: «El Círculo Mercantil é Industrial de Cartagena uno su honrada y patriótica protesta general del comercio español contra Alemania, y concurre enarbolando la bandera de la patria a la tan espontánea como numerosa y entusiasta manifestación aquí realizada por todas las clases sociales, con el solo lema de «Viva España!»—El presidente accidental, Perez Lurbe.—El secretario, G. Lizana.» Centro Militar. A las cinco y media de esta tarde celebrará sesión la junta directiva de este Centro, para ocuparse, entre otros asuntos, de la exposición firmada ya por buen número de generales, jefes y oficiales, pidiendo la suscripción con un día de haber de todo individuo del ejército, para construir un buque de guerra. Del mismo asunto se dará cuenta a la junta general de este Centro, mañana, a las nueve de la noche; ambas juntas serán presididas por el general Salamancá.

La manifestación de hoy. Créese no se celebrará; y todos los periódicos, incluso los republicanos, le quitan calor. El Centro Militar ruega además a sus socios que no concurran. El gobierno, sin embargo, ha tomado algunas precauciones, entre otras, tener las tropas en los cuarteles. Insiste El Liberal en que es cierta su noticia de haberse recibido telegramas de Filipinas, y añade: «La expedición española salió de Manila el 10 del corriente; llegó a Yap el 17, y el 27 se tuvieron en el Archipiélago filipino las primeras impresiones acerca del resultado de la visita de nuestros marinos en las aguas de las Carolinas. En aquella fecha se sabía también que el Sr. Oapriles se dedicó, en primer término, a dirigir la construcción de unas cabanas destinadas al acuartelamiento de 25 disciplinarios—ó sean penados con buena nota—que formaban parte de la expedición, y al alojamiento, en las mejores condiciones posibles, de la fuerza de infantería de marina puesta a sus órdenes.» Se necesita toda la frescura del mundo, para que La Epoca se haya atrevido a escribir estas líneas: «El señor ministro de la Gobernación se ocupa con verdadero interés de legalizar los servicios, que tan profundamente perturbados encontró en Granada. No será difícil que por este hilo saque el ovillo, y que alguna medida de carácter general venga a poner término al desquiciamiento con que sellaron su paso por las fracciones liberales.» Todo el mundo sabe que el ayuntamiento de Granada desistió de su candidatura por la opinión, es obra exclusiva del Sr. Romero Robledo y de algu-

nos otros elementos que con él se combinaron en la última elección para hacer un ayuntamiento mixto; pues debe recordarse que en Granada, en Málaga, en Sevilla, y en algun otro pueblo de Andalucía, no cuajó la coalición, siguiendo otras combinaciones raras que conoce todo el mundo. Del pecado, pues, de que los acusa La Epoca están libres los liberales a que se alude; y todo el desquiciamiento de varios órdenes que hay en Andalucía, sobre todo, hay que ponerlo en la cuenta del Sr. Romero Robledo. Y así ha salido ello.

Resoluciones oficiales.

Ayer publicó la Gaceta las siguientes: De la Presidencia.—Reales decretos resolviendo las competencias surgidas entre el gobernador de la Coruña y el juez de primera instancia de Betanzos, y el gobernador de Córdoba y el juez de Posadas. De Gobernación.—Real orden requiriendo a don Raimon Acha, comisario del ferrocarril de Selgua a Barbastro para que entregue hilos conductores telegráficos a que se halla obligado segun cláusula del pliego de condiciones de su concesión. —Otra disponiendo que vuelva a encargarse de la dirección general de Beneficencia y Sanidad el Sr. D. Arcadio Roda. De Fomento.—Real orden disponiendo se publique la relación de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Junio en la custodia de la riqueza forestal. Hoy publica la Gaceta las siguientes: De Estado.—Cancillería.—Reseña de la recepción en audiencia particular por S. M. del ministro del Brasil, Sr. Teixeira de Macedo. De la Presidencia.—Real decreto resolviendo la competencia surgida entre el gobernador y la audiencia de lo criminal de Palencia, sobre conocimiento de la suspensión del ayuntamiento de Salamanca. De Gracia y Justicia.—Reales decretos indultando de la pena que sufre a Emilio Torres, y declarando cesante al fiscal electo de la Audiencia de Gerona D. Pedro María Orts; trasladando a la presidencia de la Audiencia de lo criminal de San Clemente, a D. Eugenio Molin, fiscal de la de San Sebastian. —Trasladando a la fiscalía de la Audiencia de San Sebastian a D. Alvaro Baquera y del Toro, que sirve igual cargo en la de Ciudad-Rodrigo, y a la Audiencia de Córdoba a D. Manuel Juste, magistrado de la de Osuna. —Declarando cesante a D. José de la Torre y Calhade, magistrado de la de Baza. De Guerra.—Reales decretos promoviendo a sus inmediatos empleos a los brigadieres D. Agustín Calvet y D. José Gamit, y a los coroneles D. Manuel Girado y D. Gabino Sampiero. De Ultramar.—Real orden aprobando la instrucción para la cobranza, por la vía de apremio, de los débitos a favor de los ayuntamientos, y para la gestión de las diputaciones provinciales con el fin de realizar de aquellos sus respectivos contingentes. De Hacienda.—Real orden rebajando el onpo de consumos del pueblo de Marazola (Segovia). De Gobernación.—Reales órdenes resolviendo incidencias de quintas. A todos nuestros lectores, y singularmente a los que sean labradores, les recomendamos pidan un número de muestra de la notable Revista de Agricultura titulada La Reforma Agrícola, que hace cuatro años que se publica en Madrid (Serrano, 48, principal). Es la publicación más barata y de mayor circulación entre todas las de su género y la única que proporciona a sus favorecedores muchas y positivas ventajas hasta hoy completamente desconocidas.

Suscripción para socorro de los pobres del barrio de las Cortes (distrito del Congreso).

	Pesetas.
Suma anterior.....	2.582'20
Excmo. Sra. Doña Francisca Tirado de Sánchez.....	400
D. Rafael Franco.....	5
D. Manuel Leizet.....	25
D. Manuel Gonzalez.....	2'50
D. Pedro Cros.....	25
D. Manuel García Llano.....	5
D. José Serrano.....	5
D. Domingo Fernandez.....	15
D. Joaquín Ferrer.....	20
D. Casimiro Clavijo.....	25
D. Federico Sancho.....	109
D. Carlos María Eujerías.....	25
D. Félix Caballero.....	20
D. Bernardo Martínez Rodríguez.....	50
D. Gerardo Herrero.....	100
D. Vicente Matos.....	10
D. Manuel Alvarez.....	2'50
P. M.....	50
Total.....	3.167'20

Se reciben donativos en las tiendas de ultramarinos de D. Juan I. Cienfuegos (tesorero), Greda, 18; D. M. Gancedo, Sordo, 29, y D. M. Fernandez, Jovellanos, 8.

Desde Galicia.

Mondariz, Agosto 22 de 1885. No se habla más que del cólera. Anteaer circuló con insistencia el rumor de que el Sr. Sagasta estaba enfermo, y hasta hoy no se ha sabido que afortunadamente se halla completamente bueno. En cambio la muerte del Sr. Final, así como la del Sr. Martínez Rex, han producido penosa impresión entre muchas de las personas que aquí se hallan, parientes y amigos de los finados. Este año desconoce cualquiera a Mondariz. Gracias a las advertencias que se hicieron el año último a su propietario, D. Enrique Peinador, hoy se encuentra este establecimiento a la altura de cualquiera de los del extranjero. Entre los viajeros que últimamente han llegado figuran los marqueses de O'Gaban con sus simpáticas hijas Bariceta y Teresita; la señora de Larrión con los suyos Amparito y Luis; el señor de Seviña y señora; y por último, la señora de Planas y sus niñas que han venido a ver a su esposo y padre respectivamente, algo mejorado de la enfermedad que le aqueja. También se encuentran gozando del beneficio de estas aguas, el Sr. Terreros, hermano del capitán general de Cuba, y los Sres. Prat y Alonso Ibañez. Hoy se ha hablado aquí de algunos casos sospechosos ocurridos en Santa Cristina, y respecto a ello puede decir que no existe fundamento alguno para alarmar a las familias que están de venir a Galicia, pues la salud pública hasta ahora es buena afortunadamente. Esta noche empiezan las fiestas que celebran los vecinos de Mondariz en obsequio de Nuestra Se-

fiara de Lourdes, á fin de que cese el cólera en las poblaciones epidemizadas.

Con este motivo he oído decir que será probable se haga una estación entre los bañistas para los pobres de Madrid.—El Corresponsal.

EDICION DE LA NOCHE.

El viernes estuvo en Reus el gobernador de Taragona, celebrándose bajo su presidencia una reunion para tratar del nombramiento de la junta municipal que ha de reemplazar al ayuntamiento que dimitió por la cuestion de consumos.

A la reunion concurrieron las personas más conocidas de aquella ciudad, sin que se llegase á un acuerdo.

Así lo dice La Crónica de Reus.

Las Novedades de Nueva-York publica el siguiente telegrama de Cuba:

«Habana 14 de Agosto.—Gran sensacion causan aqui las noticias de los estragos del cólera en España. El Diario de la Marina ha abierto una suscripcion para socorrer á los necesitados á causa de la epidemia.»

Ayer continuaron repartiéndose hojas clandestinas; algunas de ellas á las puertas de los cuarteles.

Hoy por la mañana se han arrojado tambien algunas de ellas en el patio del ministerio de Marina.

El gobernador de Granada, de quien ayer se dijo que seria relevado, ha vuelto á encargarse del gobierno.

La Lucha de Gerona, hoy recibida, dice que por medio de sus confidentes, el señor gobernador civil consiguió hace cinco dias apoderarse de una clave con que pretendian entenderse los que desde fuera de la nacion conspiran contra las instituciones.

Añade La Lucha que, merced á esta clave y á otros documentos, el gobierno ha podido sacar una buena parte del hilo de este ovillo.

Segun dice La Voz Montañesa de Santander, háblase en aquella capital de casos sospechosos, ocurridos en ella y en los pueblos inmediatos; pero el referido periódico añade que no ha podido comprobar la exactitud del rumor, por no existir noticia alguna oficial que lo confirme.

Los Reyes visitaron ayer en la Granja los hospitales, donde por fortuna hay solo cuatro ó cinco enfermos de enfermedades comunes. El corresponsal de El Imparcial añade, que la Reina mandó entregar 20 duros al soldado que dias pasados cayó enfermo, creyéndose equivocadamente que podía ser de cólera.

Los periódicos de Barcelona no traen hoy nuevos detalles sobre la manifestacion del jueves.

Los de Zaragoza creen será tan magnífica como ordenada la que esta tarde se habrá celebrado allí.

Los partes sanitarios recibidos hasta las seis de la tarde de 16 provincias, dan cuenta de haber ocurrido 1.196 invasiones y 426 defunciones.

En la casa núm. 5 de la calle de Mendizábal, se arrojó hoy por una ventana de la escalera al patio, una joven hija de la portera, que fué conducida al hospital en grave estado.

La epidemia.

Invasiones registradas en el día de hoy hasta las dos y media de la tarde:

Buenavista.—Tres: San Marcos, 33, duplicado, porteria (madre é hija); Canillas, 15 (Prosperidad).

Hospital.—Una: Buenos Aires, 8, hotel (D. Pedro Valle).

Hospital.—Tres: Fé, 11, segundo, derecha; tejat del Cacharrerro; Olmo, 18, segundo, izquierda.

Latina.—Dos: Camino de Carabanchel (tejar de Zamora); Ronda de Toledo, 14, tercero.

Palacio.—Una: Santiago, 7 y 9, cuarto izquierda.

Universidad.—Una: San Fausto, 10, principal.

Inclusa.—Tres: Barrio de las Injurias; Dos Hermanas, 21, cuarto, tejat del Manco, jurisdiccion de Vicalvaro.

Total, 14.

El mismo período de tiempo se han registrado las defunciones siguientes:

Audiencia.—Una: Concepcion Jerónima, 37; invasion de ayer.

Inclusa.—Dos: Arroyo de Embajadores (Casa Blanca), invasion de ayer; Martín de Vargas, 12; invasion del 24.

Latina.—Una: Carrera de San Francisco, 8, boardilla; invasion del 24.

Hospital.—Una: Hospital Provincial, invasion del día 26.

Universidad.—Una: Virtudes, 13, invasion de ayer.

Total, 6.

Desde las dos y media á las seis y media de la tarde, se han registrado en Madrid dos invasiones. Total de invasiones y defunciones en todo el dia, hasta las seis y media, 16 y 6.

Provincia de Madrid.

No hay noticias más que de seis pueblos de los invadidos; en Alcalá hubo ayer 62 invasiones y 13 defunciones; en Colmenar de Oreja, 19 y siete. En los otros pueblos, 14 y tres.

«Tortosa 30 (12:30 t.).»

Sr. Director de El Correo.

Prohibida manifestacion antigermánica; público indignado; preparábase protestas; para la manifestacion las casas estaban engalanadas, y el entusiasmo era grande.—Manual Domínguez.»

La junta de accorros del barrio del Príncipe hace público el testimonio de su gratitud hacia los vecinos del mismo, por sus generosos donativos para socorro de los pobres.

El Sr. D. Francisco Cano, dueño del molino de chocolate de la plaza del Príncipe Alfonso, además del primer donativo de 100 pesetas, ha entregado otras 500 con destino á socorrer las necesidades del barrio.

En breve se publicarán las listas de todos los señores donantes, como igualmente las de los pobres á quienes se viene socorriendo.

Director de El Correo.

Vigo 30 (2:32).—Ayer volvió á repetirse la manifestacion contra Alemania. Al verificarse la representacion de La Diva, el público protestó obligando á los dos triunfos que figuran en la obra, á cubrirse con bandera española en medio de atronadores aplausos.

Castelar salió para Orense acompañado de bastantes amigos.

Reina mucho disgusto por ver las medidas sanitarias del gobernador. Será probable se manifieste en público.—El Corresponsal.

Almería 30 (10:50 m).—Director de El Correo.

—El Centro Mercantil de Almería, haciéndose sentimientos esta noble ciudad, en medio de las tristes circunstancias que pasa, una su más enérgica protesta á las levantadas en toda España contra Alemania por sus actos en las Carolinas. La Crónica Meridional publica hoy una patriótica carta del ingeniero de minas D. José Boves, que refleja los sentimientos de Almería y propone aplazar la manifestacion proyectada hasta pasada la epidemia.—El vicepresidente, Francisco Jimenez.

Dice La Andalucía de Sevilla, que el jueves se reunió allí la junta directiva del Casino Militar, bajo la presidencia de D. Branko Nava, acordándose iniciar una suscripcion para la compra de un crucero acorazado que se denominará Sevilla, con destino á la defensa de nuestras colonias.

Se nombró presidente de la comision encargada del fomento de la suscripcion, al capitán general del distrito, pasando una comision á su casa para hacerle entrega del acta.

El general Polavieja, aceptó la presidencia que se le ofrecía, manifestando su conformidad á tan patriótico pensamiento, y su firme propósito de coadyuvar con todas sus fuerzas á la realizacion de la idea.

El Casino Militar ha encabezado la suscripcion con cinco mil pesetas.

BALANCE DEL DIA.

La manifestacion.

A las cinco y media de la tarde, la anunciada manifestacion del Prado, tenia pocas trazas de cuajar.

Entre los grupos, algo más numerosos en el Prado, que otras tardes, hemos oído percibir algunos semblantes simpáticos á la invitacion impresa, que ayer circulaba; pero en general las gentes que por allí se han visto eran curiosos; hasta señoras habia paseando tranquilamente; y el aspecto general acusaba pocos lances.

El gobierno, por sí acaso, ha reforzado las parejas de Guardia civil de á caballo, que los domingos, por los novillos, sitúa en la calle de Alcalá, y Puerta del Sol; y tambien se han notado algunas parejas de orden público más que las de ordinario, en el Salon del Prado y sitios próximos afluente.

Su desarrollo y sus lances.

Esto ocurría entre cinco y cinco y media de la tarde.

Poco despues de esta hora, algunos grupos de los situados desde las cuatro, cerca de la Oribela, se ordenaron en formacion, tomando, no por la calle de Alcalá, donde estaban las parejas de la Guardia civil, sino por el Prado abajo á ganar la calle de la Greda y torcer por la de Cedaceros á la Carrera de San Jerónimo.

Los grupos, al pasar por la calle de la Greda, formarían un conjunto de 1.200 á 1.300 personas, en su mayoría obreros, y tambien bastantes mozalbetes y algunas mujeres.

Al pasar la manifestacion por la calle de la Greda, y cuando estaba frente á la puerta accesoría de la presidencia del Consejo (que se habia cerrado), se dieron vivas á España, al ejército, al general Salamanca, y muras á los que nos venden, y aún más expresivos.

Una vez la manifestacion en la calle de Cedaceros, se debilitó, tomando una parte, la más pequeña, hacia la calle de Alcalá, y el grupo más numeroso, la Carrera de San Jerónimo, bajando hacia el Prado otra vez.

Al pasar el grupo á que nos referimos frente al Congreso, se repitieron los vivas y las muras, notándose fácilmente entonces que tenia ya poca importancia numérica la manifestacion, porque al fin se quedó campando por sus respetos un viejo chiquitín que solo gritaba, rodeado de chiquillos, muy contentos y alegres, «vivan los libres!»

Consecuencia de esta expansion, los manifestantes siguieron al Prado, y al llegar entre los palacios de Medinaceli y Vistahermosa, volvieron á darse unos cuantos gritos, no pasando, entonces, la gente reunida de cien personas, capitaneada por el viejo, y dominada ya por los chiquillos.

En esta coyuntura se divisa saliendo por la calle del Florin, al coronel Oliver con 20 ó 30 guardias de orden público, sin carabinas; y entonces los chicos y los grandes, casi todos, echaron á correr hacia el circo Hipódromo.

En el Prado, el coronel Oliver rogó á la gente que circulara, produciéndose varios grupos, más curiosos que otra cosa; se hicieron dos detenciones en dos dependencias de carbonería, que en entusiasmo, al encontrarse, para su mal, con la manifestacion, gritaron ¡Viva España! y nada más que esto hubo en el Prado.

El coronel Oliver, con sus agentes, tomó entonces de nuevo por la Carrera de San Jerónimo, y al llegar á la esquina de la calle del Prado, se detuvo á otro joven, que gritó tambien «¡Viva España!»

Con estos incidentes, bastante gente, por ver en lo que paraban las cosas, seguía á los guardias, los cuales detenián á alguno que daba algún viva; y así siguieron las cosas y las personas hasta la Puerta del Sol, oyéndose vivas más nutridos entre los grupos, en la Carrera de San Jerónimo, cerca de la calle de la Victoria; y aquí ya no advertimos se detuviera á nadie quizá por ser difícil descubrir á los autores. Todos los detenidos parecen ser diez ó doce.

El otro grupo que se corrió por la calle de Alcalá se disolvió sin incidentes, concentrándose sin ruido, la mayor parte en la Puerta del Sol; notándose que coincidiendo con esto, subía á buen paso, por la calle de Alcalá, procedente de la puerta de este nombre, una manada de alfiler con cuatro hombres, de americana y sombrero hongo, bien puestos, los cuales llevaban una bandera desplegada en que se leía «¡Viva España! y sus hijos!»

Cuando está bandera y la manuela en que iba, pasaban frente al ministerio de la Guerra, iba poco delante de ella, el capitán general con un ayudante.

Al llegar la bandera frente á la Presidencia, un inspector de policia por orden del gobernador que allí estaba, mandó arriar la bandera, obediendo sus portadores sin resistencia, colocándola en el fondo del coche.

A las siete y media, en la Puerta del Sol, habia bastante gente en las aceras, en su mayoría curiosos. La Guardia civil de caballeria, auxiliada de agentes de orden público, impedía se condensasen los grupos, y todo hacia creer á estas horas que no ocurriría ya nada grave ni extraordinario.

No hay noticias á la hora que cerramos esta edicion, de nuestra expedicion á las Carolinas; ni en Manila les habia ahoche, segun un telegrama hoy recibido, segun hemos oído, del comandante general del apostadero de Filipinas. Estas noticias se esperan de mañana á pasado, sin que tampoco sea seguro, dada la contingencia de todo viaje por la mar.

Mientras tanto, sigue en España el movimiento patriótico que se iniciara en los primeros momen-

tos; y á su vez, en Alemania principian á sentirse los efectos de este movimiento, pues aquellos periódicos, al principio tan indiferentes, usan ya un lenguaje, entre irónico y airado, segun puede verse por el extracto que publicamos en primera plana.

De todas estas cosas se sigue hablando, como es natural, en los círculos políticos, donde lo que hoy proponen varios cotegos sobre el fomento de nuestra marina, se estima como manifestacion elocuente de la temperatura del espíritu público.

Creer, sin embargo, personas peritas, teniendo en cuenta el enorme coste de las construcciones navales modernas (pues acorazados hay como los buques de Italia y de Inglaterra, que han costado cada uno 32 millones de francos, valiendo los cruceros de primera clase diez millones de pesetas, y los de tercera cinco millones de reales, y el más insignificante torpedo, un millon de reales); con estos datos á la vista, creen estas personas á que los referimos, que para que el movimiento del país sea breve, práctico y eficaz, en lo posible, debiera condensarse en un empréstito nacional de 1.300 ó 1.500 millones de reales; al cual, votado por las Cortes, se consagrara exclusivamente al expresado objeto. Otros remedios, parecen poco prácticos.

Alrededor de esto, y tratándose de las varias fases que ofrece la cuestion que ha surgido con Alemania, no deja á bastantes personas de llamar la atencion la conducta de Bismarck, y la lentitud con que lleva las negociaciones, pues si fuera cierto, como se ha dicho en las regiones oficiales, que caso de estar ocupadas algunas de las Carolinas por marinos alemanes, su gobierno mandaría retirarlos, no se esperaba como esta declaracion no la ha hecho ya el príncipe de Bismarck abiertamente, y como continúa el equívoco y la penumbra, causa de tantas sombras y cavilaciones.

Pero este punto del conflicto es posible se esclarezca, en cuanto lleguen las noticias que se esperan de Filipinas.

No ocurre ninguna cosa extraordinaria, que nos otros sepamos.

De la epidemia en Madrid, tenemos hoy menos casos que ayer.

Bolsin.

A las cuatro y media.—Esta tarde no ha habido reunion de bolsistas en el círculo de liquidacion, y por lo tanto no se conocen otros cambios que los que ayer quedaron como corrientes.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 42), ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 47° centígrados sobre 0. A las doce de la mañana, 25° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 21° idem. La máxima fué de 26° idem sobre 0. La mínima, de 13° sobre 0. El barómetro marca 706 milímetros. Lluvia con tendencia á tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Ramon Nennato. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora de las Maravillas, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde se cantarán preces y reserva.

En la iglesia parroquial de San Sebastian continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia; por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará don Filomeno Cuevas, y por la tarde, en los ejercicios será orador D. Antonio Gonzalez.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios con sermon que predicará el Sr. Uribe.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, se celebrará funcion como todos los lunes.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora la Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso, en San Ginés.

Españoles para mañana.

Príncipe Alfonso.—3.º de abono.—T. 1.º.—A las 9.—La Marsellesa.—El baile Los Pierrots de Marsella.

Pelipe.—A las 8 1/2.—Aprobados y suspensos.—A las 9 1/4.—La diva.—A las 10.—La primera y la última.—A las 10 3/4.—La villa del oso.

Circo de Price.—A las 9.—Funcion extraordinaria con la que tomarán parte todos los artistas de la compañía.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Funcion Unobstruc.—Despedida de Mr. Tourniare y mademoiselle Adria.—Variados ejercicios por los principales artistas de la compañía y el funámbulo Mr. Hombi.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 3.

LA NOVELA DEL CAPUCHINO

la música, semejantes á risa demoníaca, le perforaba el cráneo como la cruel barrena del trépano.

Vióse precisado á volver á su casa. Allí tambien le perseguía la bacanal, en la sala habia gran multitud. En la cocina habia indescriptible profusion de cacerolas, platos, marmitas, criadas y cocineros de arriba abajo llevando manjares y botellas.

Andrés se aproximó al mostrador donde estaba el dueño de la casa ocupado en sus cuentas.

—Mi llave.—dijo.

—Ahí está, señor.—dijo el buen hombre sin levantar la cabeza y escribiendo siempre.—cinco y cuatro, nueve... ¿Quiere usted cenar?... y tres, doce... ¡Hay una... ¡Viene usted del baile!...

—Mi llave.—repitió el desgraciado.

—Enseñada... total... José, el conejo del número 6 ¿está listo?

—No, patron.

—Bien... pues échale más cebolla; cuarenta céntimos. Allí abajo hay mucha gente... total: treinta y siete pesetas veinte céntimos... José, tráigalo. ¿Quiere usted un llave, señor? aquí está... ¿Qué tiene usted? ¿está usted muy pálido? ¿está fatigado? eh... habrá usted bailado mucho. Hace falta descansar; si quiere usted algo llame enseñada... Isidoro, vamos pronto, deja esas tarteras.

En cuanto se quedó solo en su cuarto, Andrés se tiró en una silla, delante de la cama, con los ojos inmóviles, y los labios temblorosos. Así se mantuvo más de una hora, luego se levantó, fuese derecho al baño y sacó de él una pistola antigua. La habia traído de su país y era un recuerdo. Su padre le habia hecho entretenerse muchas veces mirando al blanco, en el jardín del presbiterio. Desde entonces no la habia tocado.

La pólvora, las cápsulas y las balas, estaban todavía envueltas en una carta de su padre.

¡Su padre!

Cogió la pistola pausadamente y guardársela despues en el bolsillo, se abrochó el gabán; luego cogió un pliego de papel, se sentó en la mesa y escribió lo siguiente:

«Señor Moisés.»

Al mismo tiempo dieron un golpe violento á la puerta de la habitación y apareció un hombre con furioso aspecto.

Andrés se levantó asustado. Moisés estaba delante de él.

El judío, encorvado por los años, y por la rabia, erizada la blanca cabellera, aparecía imponente. No dijo más que una palabra, una palabra terrible:

—¿Y las llaves?

Andrés guardó silencio.

—¿Y las llaves?—rugió Moisés avanzando con paso que hacia retambalar el piso.

—¿Qué llaves?—balbució Andrés con estúpido acento.

—Las llaves de mi caja.

El infeliz cogió vivamente la pistola y moviendo la cabeza como si se la presentara al verdugo, dijo:

—Está vacía.

—¿Vacía?

—¡Vacía!

La cara del judío se puso de horrible color de plomo. Levantó los brazos, contrajo los labios, horrible convulsion sacudió todo su cuerpo y solo dos palabras pudo articular en aquel estérto que lo mataba:

—¡La cárcel, el esdalso!

Despues cayó rígido en el suelo.

Andrés, loco, dió un grito espantoso y huyó.

XXII.

Durante este tiempo, una escena todavía más espantosa tenia lugar en el convento.

El dia habia sido notado por una agitacion inusitada. Monseñor el vicario habia ido tres veces y habia conferenciado largo tiempo con el prior y el padre Guillermo.

El padre Guillermo habia ido á hacer una visita á las señoras de Costa y supo en la mañana de ese dia siniestro que era tío de Elena. Entró desde luego en un lazo y sospechó algo de la verdad asquerosa.

Los señores Deffely, banqueros, los amigos de la comunidad, no habian dejado de ir tampoco al monasterio. Parecían estar alegres... Desde hacia algun tiempo, más ilusiones se habian disipado. Conocía á los hombres con quien vivía. Habia visto y oído demasiado para conservar dudas sobre los sentimientos y las pasiones que se agitaban en esta Erebe.

A pesar de todo, me quedaba; pero me habia hecho una vida aparte de recogimiento y oracion, con tanta más facilidad, cuanto que los monjes se separaban instintivamente de mí persona. Ellos me detestaban y yo los despreciaba. Sin embargo de esto, respetaban las apariencias del bien.

En el mundo, todos los labios blasfeman; entre los monjes, al menos, se podia rezar. No los creía ruines, no los creía infames.

Desde hacia quince dias, no habia visto á Andrés. Aunque tuviese la salida libre, sabiendo con qué malignidad se espabian mis pasos, aguardaba un dia de colecta para ir á estrecharle la mano y exhortar su ánimo.

Sin embargo, ese dia, negros presentimientos me desconcertaron. Veinte ó treinta veces estuve á punto de correr á casa de Andrés para decirle:

—¿Qué teme usted? ¿Qué se trama contra usted?

Pero temí alarmarlo en lugar de inspirarle tranquilidad.

Lo que vi aquella noche aumentó mi confusion. El padre Guillermo salió á las diez de la noche; tuve más tarde la seguridad de que bajo un disfraz, habia estado en el casino, que conocía el nuevo amigo de Andrés, que el joven empleado, despues de estar con el cajero de Moisés en la sala de juego, habia obedecido escrupulosamente á los profundos cálculos de los frailes, y que, por último, el padre Guillermo habia presenciado la caída la caída lamentable, el crimen de Andrés.

Cenaban á las diez de la noche, y despues de

cenar, se oía la campana del convento. Aquella noche no se oyó á aquella hora ni la campana se oyó. Los monjes se paseaban en grupos cuchicheando, el prior velaba en su celda.

A la una y media de la noche, uno de los criados de los señores Deffely, llegó, llevando en la cabeza un gran cesto cargado de botellas de vinos excelentes, y poco despues entró el padre Guillermo.

Los circunstantes le rodearon, el prior bajó rápidamente.

—¡Hecho!—exclamó el fraile sin aliento.

Enseguida, como si estas palabras hubiesen sido una señal, las llamas de la hornilla iluminaron la cocina, y los hermanos sirvientes pusieron la mesa. El prior y el padre Guillermo, rodeados de frailes, conversaban en voz alta.

—¿De manera, que todo marcha bien?

—Mejor que se aguardaba.

—¿El judío?

—Arruinado... mañana la quiebra.

—¿El joven herético?

—Hoy caerá en manos de la justicia y ya se verá si hay probidad fuera de la ortodoxia.

—¿Y... Elena?

—Se quitará de enmedio. Quería matarla. La pobre tiene mucho miedo... Es igual, me alegro que eso haya acabado, porque Elena...

Ese nombre fué para mí un relámpago siniestro.

—¿Qué dice usted de Elena?—pregunté fuera de mí...

—¡Estará usted malo, hermano mío!—respondió irónicamente el orondo fraile.

—Hable usted.—repuse.—jes de Andrés de quien se trata?

—Del mismo, mi querido hermano.

—¿Qué le han hecho ustedes? ¿Dónde está? ¡Oh! ¡mis presentimientos!

—¿Quiere usted saberlo?—exclamó el prior con acento de triunfo.—¡pues bien! Está donde van los infames, los apóstatas, los renegados, al crimen y á la muerte. ¡Lo que hemos hecho! Una obra agra-dable á Dios. Hemos combatido á los rebeldes con sus propias armas, el judío por el herético, y el herético por el judío. Los dos están perdidos ahora.

# TESORO DEL ESTOMAGO

ANTIGASTRÁLGICO-ATEMPERANTE  
DE CASTAÑO Y ALBA  
MÉDICO-FARMACÉUTICO

PODEROSO REMEDIO, EFICAZ E INFALIBLE

No hay enfermedad de estómago, por antigua y rebelde que sea, que resista á la influencia bienhechora de este maravilloso medicamento sin rival hoy en el mundo; siempre que el enfermo lo tome con constancia y segun indica el método que se detalla en el prospecto-instruccion que acompaña á cada caja.

Para los casos muy rebeldes es conveniente consultar verbalmente ó por escrito á su autor, el cual ofrece garantías positivas de la curacion radical de la dolencia.

Veinte años de extraordinario éxito en varias provincias de España, donde han tenido la suerte de conocerlo, habiéndose curado radicalmente multitud de enfermos, algunos hasta con treinta años de continuos sufrimientos y completamente desahuciados por médicos nacionales y extranjeros.

Precio de cada caja con 24 dosis, 6 pesetas en todas las farmacias de España.

Por mayor, único depositario en Madrid, Dr. Melchor García, Tetuan, 15, pral.

Avisos para consulta, al autor Barquillo, 17, Madrid.

## ESENCIA DE ALCANFOR DEL DR. RUBINI

Se considera como uno de los mejores preservativos y curativos del **CÓLERA**. Usada con resultados excelentes por el ejército inglés de la India y en la última epidemia de **NÁPOLES**.

DEPÓSITO: Farmacia **BORRELL HERMANOS**, Puerta del Sol, 5.

## REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicacion, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.

### PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.

Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.

Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.

Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.

Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.

Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

### PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Cármen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.

Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administracion de la Revista, Justiaiano, 6, principal izquierda.

# ROYAL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

LONDRES Y LIVERPOOL

Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.388.000 rvn., contra rvn. 452.854.258'75 el año anterior.

## RUIZ DE VELASCO

Calle de Alcalá, 40

ABANICOS SOMBRILLAS BASTONES

## ESPECIALIDAD EN THES

### VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

El mejor tónico y nutritivo para los convalecientes

Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo, y al propio tiempo, como peptogeno es muy útil para hacer bien la digestion. Los convalecientes y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, son los que deben utilizar las excelentes propiedades de este medicamento, sin rival.

VINO DE PEPTONA Y HIERRO.—PEPTONA DE LECHE.

PPTONA DE CARNE.—CHOCOLATE DE PEPTONA.

Elaboracion y venta por mayor LABORATORIO Y FARMACIA DE ORTEGA, Leon, 13, Madrid; por menor en las principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

## COLEGIO

El día 1.º de Setiembre próximo darán principio las clases en el acreditado colegio de señoritas de Nuestra Señora del Cármen, establecido en la calle de Valverde, núm. 16.

## JARDIN DE CAPUCHINOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA  
V. ALBA  
Completas y variadas colecciones de frutales (200 variedades)  
Preciosas plantas de estufa é invernadero, propias para adornar salones.  
Arboles de sombra, arbustos de adorno y plantas de aire libre.  
Recomendadas colecciones de clavetes y rosales (300 variedades).  
Eucalyptus globulos para grandes plantaciones.  
Plantaciones de parques, paseos y jardines.

Se vende papel en la Administracion de este periódico.

## AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE DE VILLALAR, 11  
MADRID

Esta Agencia toma á su cargo cuantos negocios se la encomiendan, ya pertenezcan á los ramos de los ministerios, ya procedan de asuntos particulares, ó tengan por objeto la compra y venta de papel del Estado y sus operaciones en la Caja de Depósitos, Direccion de la Deuda y Banco de España, así como toda clase de préstamos con el Banco Hipotecario y demás establecimientos de crédito.

Los contratistas de Guerra, Marina, Obras públicas y de cualquier otro ramo, los comerciantes ó tenedores de papel del Estado que tengan que realizar operaciones en la Caja de Depósitos ó en otra clase de Establecimientos, los mineros y los industriales ó propietarios á quienes convenga tener en esta capital quien se encargue de cualquier asunto que esté ligado con sus intereses, encontrarán en esta Agencia una representacion celosa.

Lo mismo ocurrirá á los licenciados por cumplidos ó inútiles que tengan derecho á premio y alcances de masita, ó á los que tengan que cobrar de la caja de Ultramar.

La Agencia toma á su cargo la gestion de aquellos asuntos que se relacionan con el interés de nuestros compatriotas en América.

Entra en la índole de la Agencia el activar los negocios que radiquen en los Tribunales de Justicia ó en el Consejo de Estado.

Las Diputaciones y los Ayuntamientos para activar la declaracion y cobro de sus créditos, bienes de propios, de Beneficencia é incantacion por el Estado de los Pósitos, necesitan de una gestion activa é inteligente en Madrid. La Agencia cuenta con medios y personal para llevar á debido término todas las operaciones que sean indispensables.

Esta Agencia no hace ninguna promesa pomposa, basada únicamente en vanas palabras, fijando el éxito de su empresa á sus obras y al concepto que las corporaciones y los particulares tengan formado de sus dignos antecesores, los Sres. Rodriguez y Compañía, y vayan formando, viendo, como han de ver, el celo, la formalidad, la rectitud y la economía con que ha de trabajar en los asuntos que se le encomiendan.

La correspondencia á D. JUAN RODRIGUEZ PAS-TRANA, calle de Villalar, núm. 11, MADRID.

Horas de despacho y caja, de once á dos.

### Curacion infalible de

## LA TOS

por crónica y rebelde que sea, con las nuevas  
PASTILLAS PECTORALES  
DEL DR. MARQUES

[Pruebas y las bendiciones]

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Pérez Minguéz y D. E. Alense Ojea.

## ANGEL CAIDO

NOVELA DE COSTUMBRES

FOR  
MARTIN LORENZO CORIA  
CON UN PRÓLOGO

DE  
JACINTO OCTAVIO PICÓN

Acaba de publicarse y se halla en venta, al precio de 2'50 pesetas, en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo 2, y en la administracion de este periódico.

## SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjeros.

Se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

Oficinas: Principe, 27, principal. Madrid

## LOCAL

Se desea uno espacioso en sitio céntrico y propio para establecer una industria

## ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plátanos orientales muy bien formados, cuatro años de y cuatro metros de altura, y 4 rs. uno.  
Idem de tres años y tres metros, 4 3 rs.  
Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero: plantones de tres años y tres metros, 4 3 rs.  
Fresnos de id. id., 4 3 rs.  
Idem menores, 4 2 1/2 rs.  
Piramidales de tres metros, 4 1 1/2 rs.

### Arboles de mayor tamaño

para formar inmediatamente alameda, á precios convencionales.  
También hay plantas de magnolias grandifloras.  
Diríjanse los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya.  
Embalaje de cuenta del comprador puestos sobre wagones en Las Caldas.

## COLEGIO ELEMENTAL Y SUPERIOR

# SEÑORITAS

BAJO LA ADVOCACION

DE  
NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Educacion completa de señoritas.—Clases de adorno.—Clases de solfeo, piano y dibujo.—Especialidad en labores.—Honorarios módicos.—Academia preparatoria para maestras

VALVERDE, 16

# 70

reales el ciento de azulejos valenciano de primera, blancos y con dibujos, con CUA TRO por ciento de descuento en los pago al contado.

GRAN DEPÓSITO  
DE HIJO DE MIGUEL DIAZ  
6, Dades, Sevilla 6,

## JUAN VULGAR

FOR  
JACINTO OCTAVIO PICÓN

TRES PESETAS

La Caricatura..... 2 pesetas.  
Lázaro ..... 3 pesetas.  
Lo que debe ser el drama... 1 pesetas.  
La hijastra del amor..... 4 pesetas.

EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

## EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8



Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

## LA ESPECIAL FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES DE JUAN DIAZ

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.

En escarbachados, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACEITE DE ANIS**, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposicion de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron ex puestos de esta capital y la Provincia.

Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

JUAN DIAZ  
Teresa Gil, 31.—Valladolid

## BASS ET CO'S

INDIA PALE ALE

Agent Geo. Hodgson

Leto Sres. Bass et C.º previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D.º Jorge Hodgson, las cervezas de su fabricacion podrian obtenerse de dicho señor, debiendo leerse en las etiquetas, espumas y cervetas de las botellas, su nombre, para autentizar la procedencia del genero.—Baron Upton 17ent Enero-1874.